
1 

 

د. محمذ عودة خلفم.أ.مذرس المادة :                          (  2المحاضرة  ) /تربيت نباث النظري   

 
 : نباتاتالالتكاثر في طرق 

 ىما : نباتات تتكاثر بطريقتينال نأمن المعروف  
 .)الخضري(ةاللاجنسي ةطريقال -2         ةالجنسي ةطريقال -1
 
 Sexual Reproduction : ةالجنسي ةطريقال -1

غمب أالبذور وىي الطريقو الشائعو في تتكاثر بالبذور اي النباتات  سطةابو ىذا النوع من التكاثر يحصل 
حبوب  وأو خلايا متخصصو أ كميتات وأكون في ىذا النوع من التكاثر خلايا تيو  المحاصيل الحقميو

عن ثنائي المجموعو  ةبار ع وىالنبات بصوره عامو  (. أنالبويضات) الانثويوو  ية(الذكر )لقاح 
 . لمعدد الكروموسومي تنصيفتتكون الخلايا الجنسيو يحصل ، وعندما  Diploide( 2n) الكروموسوميو

 
2n                

n      n    haploide 

 يكون  عمى سبيل المثال في الحنطوف صيف حتى يبقى العدد الكروموسومي ثابت في النباتالتنيصبح 
  2n=42 يالعدد الكروموسوم

  aestivum   Triticum 

2n=42 

21n            21n           

 

 التزىير. ةوتكون في فتر  يالكروموسومالعدد الجنسي تتكون خلايا جنسيو احاديو التكاثر في  ذاً إ
 (nبويضات)(  ×    nحبوب المقاح ) تتكون                        

 الاخصاب    
Zygote (2n) 

 n×nn:     يتينطبذكريو مع نواتين قنواة حد تبنفس الوقت ت 

3n                     الاًذّسبيرم 
 
 ةالبيضو المخصبو تعاني من عد، أن  Double Fertilization المزدوج بالاخصابوىذا يسمى  

 . ةبذر الكون يوجميعيم الاندوسبيرم الاندوسبيرم تكون  ةو نوا انقسامات وتعطي جنين
اما في ذوات  الانبات وبعدىا يضمحل ةزن لممواد الغذائيو في اثناء فتر انسيج الخال يعتبر :ندوسبيرمالا

 .المواد تخزن في الفمقتينفالفمقتين 
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 :بطوريندورة حياتيا النباتات التي تتكاثر تكاثر جنسي تمر أن 
 Sporophytic generation :طور النمو الخضري -1
 –تكوين النبات  -نبات البذور إمن  أعدد الثنائي وىذا يبديمتاز بكون الخلايا جميعيا تحتوي عمى ال 

وفي ىذا الطور  النبات ةحياة فتر يمثل أغمب حيث ان ىذا الطور  ة.مرحمو الشيخوخ -الكامل النبات 
لمطور  ىذا الطور ىو حامل،  Diploide (2n) تكون الخلايا المتكونة ثنائية المجموعة الكروموسومية

  . الثاني
 Gametophytic generation :(طور النمو التكاثري)ر الثاني الطو أما -2
ىي  النبات وفي ىذا الطور القصير تتكون الخلايا الجنسيو الذكريو والانثويو و ةمن حيا ةقصير  ةمثل فتر ي

وفي ىذا الطور تكون الخلايا المتكونة أحادية المجموعة  نيا تحتوي نصف العددو خلايا تمتاز بك
ىذه النباتات أن .جنسياً  النباتات التي تتكاثر تكاثراً وان الامثمة كثيرة عمى  Haploide (n) الكروموسومية

وتعتمد شدة ىذه التغايرات عمى نوع التمقيح بين النباتات وراثية يرات ااو تغوراثية تمتاز بوجود اختلافات 
يح )لأن النبات يمقح نفسو( في النبات ففي المحاصيل الخمطية التمقيح تكون التغايرات أكثر من ذاتية التمق

في  ةنباتات غير متجانس ويلاحظ وجودختلاف أالصفراء يوجد تباين و ة الى حقل الذر  عند الدخول فمثلاً 
 ة.مساحو الورق ،صحجم العرنو  ، رتفاعالا

 أن لكل نوع من أنواع النباتات عدد كروموسومي ثابت والجدول التالي يوضح ذلك :
 ة:الجنسيالخلايا  و ةالمحاصيل في الخلايا الجسميالعدد الكروموسومي في بعض 

 المحصول
 في العدد الكروموسومي 

 (2nجسميت )الخلايا ال

 في العدد الكروموسومي 

 (nجنسيت )الخلايا ال

 21 42 )الحنطة الناعمة( حنطة الخبز

 14 28 (حنطة المعكرونةالخشنة )حنطة ال

 7 14 الشعير

 12 24 الرز

 10 20 الذرة الصفراء

 10 20 الذرة البيضاء

 26 52 القطن

 15 30 الكتان

 20 40 فستق الحقل

 40 80 قصب السكر

 9 18 بنجر السكر

 24 48 التبغ

 16 32 الجت

 8 16 البرسيم

 12 24 العصفر

 26 52 السمسم

 6 12 الباقلاء
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 7 14 الحمص

 7 14 العدس

  

 Asexual Reproductionة)الخضري(: اللاجنسي ةطريقال -2
جزاء أي جزء من أستخدام أالطريقو التي تحصل بتعرف بأنيا  (التكاثر الخضري)والتي تمثل طريقو 

يتكاثر البصل و الدرنات تتكاثر بلبطاطا واالعقل يتكاثر بمثمتيا قصب السكر أالبذور ومن  عداالنبات 
يتكاثر النعناع و بالفسائل يتكاثر يل النخو العقل يتكاثر بالعنب والرمان و الريزومات والثيل يتكاثر بالابصال ب
في ىذه المحاصيل النباتات التي تنتج من التكاثر الخضري تكون  . الثوم يتكاثر خضرياً و  ةالعقل الساقيب

التكاثر الخضري لا يحصل فييا تغيرات ب تنتجخر النباتات التي آبمعنى  م من الناحيو الوراثيومشابيو للأ
وراثيو و تعمل عمى تغيير وراثي و ينعكس عمى  طفرة الا اذا حصمتوراثيو وعميو لا يحصل انتخاب 

 .المظير الخارجي
 P= G + E + GEارجي = التركيب الوراثي + تأثير العوامل البييئية              خالمظير ال

 
كون البذور دون اتحاد حبوب المقاح تىذه الطريقو تفي و  طريقو التكاثر العذريىنالك طريقو تسمى 

موجوده في بعض النباتات و تعتبر طريقو من طرق  الحدوث وانما ةنادر ليست طريقو  يضات وىذهوالبو 
 :)ثلاثة أنواع(الطرق ومن ىذه .التكاثر الخضري

1- Apomixis  البويضة( ويتم الانثويوالنواة مع  الذكرية ةتحاد بين النواأدون  بذورتكوين حالة  وتعني(
ة أو بعض أجزائيا ىذه الحالة غير نادرة الحدوث وأنيا ىي تعتبر عن طريق تحفيز من الاعضاء الجنسي

  : تكوين نباتاتواحدة من طرق التكاثر الخضري في النباتات وىذه تشمل حالتين أما 
وفي ىذه الحالة يتكون الجنين من  المجموعة الكروموسومية ةأحادي Mono ploide( Haploide) -أ

دد الكروموسومي )أي تحتوي عمى نصف العدد من بيضة غير مخصبة أي بيضة مختزلة الع
الناتجة من ىذه الاجنة بعد  أن النباتات، من نباتات  مختزلة العدد الكروموسومي الكروموسومات( 

  نشأت منيا.م التي صفات الأوتكون صفاتيا مغايره لتكون ضعيفة وعقيمة تكوين البذور 
الجنين من بيضة غير مختزلة تكون يىذه الحالو  وفي ة المجموعة الكروموسوميةثنائي  Diploide -ب

لصفات النبات شابيو موصفاتو  العدد الكروموسومي فأذاً النبات الناتج ثنائي المجموعة الكروموسومية
 .(ت منياأم التي نشلألصفات اشابيو مالاصمي )

2- Apogamy    تتحد بيضو حيث أحدى أنوية الكيس الجنيني عدا نواة التكوين الجنين من ىي حالة و
 النباتات كونتىذه الحالو  وفي Diploide الـ الجنين خرى في الكيس الجنيني ويتكونآ مع نواة ةذه النواى
 .المجموعو الكروموسوميوثنائي كون ت
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 3- Apospory جسميو دون اختزال من الخلايا الخميو أي من  ةتكوين الجنين مباشر  في ىذا النوع يتم
 .اخصابحصول دون  و يالكروموسوم العدد
ن يلا ان تكو إالذكريو والانثويو  ةحاجو للاتحاد بين النوا ىذه الحالات الثلاثو نلاحظ عدم وجودفي 

ان  ،البذور كاممو والنمو وانتاج التشكل عمى ءلغرض تحفيز خلايا السويدا حالسويداء يحتاج الى تمقي
أخصاب حيث لا يحصل  Psendogamy تزاوجن المتكون بيا البذور في ىذه الحالو ينتج تالطريقو التي 

 .الذكريو والبويضو ةبين النواحقيقي 
وىذه الحالة ىي حالة تكوين الثمار في بعض  Partheno carpyوىناك أيضاً حالة أخرى يطمق عمييا 

المحاصيل مثل الرقي والطماطة وىذه الثمار تكون بدون بذور حيث تنمو البويضات وتنمو المبايض 
ار وفي بعض الاحيان تتكون ثمار بدون تمقيح وأخصاب عن طريق تحفيز البويضات لتكوين الثم

والمبايض دون الحاجة الى التمقيح والاخصاب وعادتاً تستخدم مواد صناعية ترش ىذه المواد عمى 
 (.Nathalene NAA( و )  IAAالمياسم للأزىارومن ىذه المواد ) 

 
 

  Pollination in Plants :التمقيح في النباتات
 Fertilizationوالاخصاب   Pollinationأن النباتات التي تتكاثر جنسياً تحصل بيا عمميتي التمقيح  

 .سم بغض النظر عن طريقو التمقيحاك الى الميو نتقال حبوب المقاح من المتأىو   Pollinationالتمقيح 
 .الذكريو والانثويو  ةتحاد النواأىو  Fertilization الاخصاب
 : يقتين لمتمقيحىناك طر 

  Pollination  Cross التمقيح الخمطي -Self Pollination                  2الذاتيالتمقيح  -1
 
الزىره او زىره اخرى عمى نفس نفس الى ميسم زىرة حبوب المقاح من متك  نتقالأىو  :التمقيح الذاتي -1

الذكريو في  ةالذاتي والذي يعني اتحاد النوا الاخصابذاتي تؤدي الى  ياىذه النباتات التي تمقيح .النبات
وىذا  Fertilization Self ؤدي الى الاخصاب الذاتيويالنباتات  أو زىرة آخرى عمى نفس نفس الزىره

من التمقيح الخمطي  ةنسب وىناك .ذاتي تكون متشابيو من الناحيو الوراثيوالتمقيح اليعني ان النباتات ذات 
 ةوىذا ناتج من زراع (%5 -1) ـال تتراوحالتمقيح وىذه النسبو عاده ذاتيو الالمحاصيل  في حصلت

أو وسائل  أو ىناك عوامل و ، مسافات العزل بين الاصناف ةالاصناف قريبو من بعضيا وعدم مراعا
 :جباري ومن ىذه العواملإالذاتي في النباتات وتجعمو تمقيح ذاتي  التمقيح)تساعد(  تشجعتكيفات 

التلقيخ بعذ دصْل دتى  تّيقصذ بِا بقاء السُرٍ هغلق  Cleistogamy ظاىرة الـوجود  -1 

في  ةهْجْد ةُّذٍ الظاُر ةُذٍ السُرهيسن دبْب اللقاح الغريبَ الى  ّصْلّالاخصاب ُّذا يوٌع هي 

  .(%  5.5)لا تتجاّز  التلقيخ الخلطيهي  تًسبتكْى فيِا الشعير ّهذصْل 
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حصول تفتح ولكن بعد تية التمقيح والاخصاب. أي أن الزىرة أنفتاح الزىرة يحصل بعد حصول عمم -2 
حتى ولو سقطت فأنيا حبوب المقاح الاخصاب الامر الذي يجعل التمقيح تمقيحاً ذاتياً اجبارياً ، حيث أن 

 الميسم  يجف بعد استقبال حبوب المقاح بفترة معينة .أن لاتؤثر كون 
يطمق عمييا بالانبوبة السداتية )السدائية( والتي بوبو عمى شكل ان)اعضاء التذكير( كون الاسدية ت -3

الذي يكون اقصر في نفس الزىرة عمى الميسم عند سقوطيا حبوب المقاح وبالتالي فأن  بالميسمتحيط 
ووجود ىذه الانبوبة يمنع من سقوط حبوب المقاح الغريبة عمى الميسم وبذلك يكون التمقيح تمقيحاً  منيا

 .ذاتياً اجبارياً 
التمقيح يمنع ذلك بو  مخفيوتكون  والمياسم المتوك لكن ذاتياً  ةفتح الزىره وتكون غير ممقحتقد ت -4

 .الخمطي
خر ويؤدي آخرى عمى نبات أ ةم زىر سالى ميزىرة نتقال حبوب المقاح من متك أوىو  :التمقيح الخمطي -2

 ،مثمتيا العصفر أمن و  تحصل نسبة من التمقيح الذاتيو  Fertilization Crossي الى الاخصاب الخمط
 ،نفل خف الطير  ، والحمو البرسيم الابيض والاصفر والاحمر ،البنجر السكري  ، الشمسزىرة  ،الجت 
 . ةالاختلافات كبير فييا كون بأن تتمتاز  ياً خمط حالمحاصيل التي تتمق . عادةالشيمم  ،الخروع

وان نسبة التمقيح الخمطي في المحاصيل  المحاصيل الخمطية ايضاً يحصل فييا نسبة من التمقيح الذاتي
 تعتمد عمى عوامل وىي:

وجود الحشرات في الحقل)يزداد التمقيح  -3درجة الحرارة   -2، سرعة الرياح(   الرياحالرياح)اتجاه  -1
 الخمطي بوجود الحشرات(. 

  :وىي جباريإتمقيح خمطي طي وتجعمو مخالالتمقيح عمى حصول ىناك عوامل تشجع 
 فقد تنضج الاسديةالمياسم و  ةالتفاوت في نضج الاسدي وىي ظاىره Dichogamy ةظاىر وجود  -1

وعندما يتم  Protandaryولازالت المياسم غير ناضجة وغير مستعده لاستقبال حبوب المقاح وتسمى 
  Protogynyقبل الاسدية وتسمى   نضجيا سوف تمقح بحبوب لقاح غريبو. أو بالعكس تنضج المياسم

الامر الذي يجعل المتوك غير ناضجة مستعده لاستقبال حبوب المقاح ولكن و  مياسم ناضجولوتصبح ا
 جبارياً .خمطياً أتمقيحيا تمقيحاً  

إذ  في محصول الجتتحصل  ةىذه الظاىر و يمنع التمقيح الذاتي  ةوجود عائق ميكانيكي في الزىر  -2
الغشاء  ى تمزقتالحشرات ال الى يحتاجفيمنع وصول حبوب المقاح يوجد غشاء رقيق يغمف الميسم 

 .أجباري  ح التمقيح الخمطيبوبالتالي يص
ما في نفس النبات كما ىو الحال في الخروع أ ةمنفصمة صور الذكرية والانثوية ب الاعضاءوجود  -3

كما  يعني مفصولووالاعضاء الانثوية في نبات اخر نباتات في ذكريو ال الاعضاءالصفراء او تكون  ةوالذر 
 .النخيلحال في ىو ال
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 Male Sterile:  الذكري العقموجود ظاىرة  -4
وتسمك سموك النباتات المؤنثة وبالتالي النباتات العقيمة ذكرياً ليس ليا القدرة عمى انتاج حبوب المقاح 

 يكون تمقيحو خمطي اجباري.
  Self  Incompatibility :عدم التوافق الذاتيوجود ظاىرة  -5

ة تتحكم بيا العوامل الوراثية وىذه الظاىرة تجعل عدم امكانية إنبات حبوب المقاح وىي ظاىرة فسيولوجي
من ان تنبت عمى نفس ميسم الزىرة او زىرة اخرى عمى نفس النبات وبالتالي يكون التمقيح خمطي 

 جباري. أ
 
  


